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Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Marianne Engeser CDU

und

Antwort

des Innenministeriums

Daten zu den Polizeidirektionen in Pforzheim, Ludwigsburg
und Boblingen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie stellte sich die Gesamtzahl der Straftaten in den Polizeidirektionen Pforz-
heim, Ludwigsburg und Boblingen in den letzten Jahren dar (aufgeschliisselt

nach Polizeidirektionen)?

2. Wie stellten sich die entsprechenden Haufigkeitsziffern in den letzten Jahren
dar (ebenfalls aufgeschliisselt nach Polizeidirektionen)?

3. Wie stellte sich die Gesamtzahl der Verkehrsunfille in den Polizeidirektionen
Pforzheim, Ludwigsburg und Boéblingen in den letzten Jahren dar (aufgeschliis-
selt nach Direktionen)?

4. Welche Liegenschaften sprachen fiir Ludwigsburg bei der Entscheidung iiber
den Standort fiir das kiinftige Prasidium, das im Rahmen der Polizeistrukturre-
form entstehen soll?

05.04.2012

Dr. Engeser CDU

Begriindung

Nach Angaben des Innenministers wurde die Entscheidung iiber die Standorte der
kiinftigen Polizeiprisidien nach den Belastungszahlen und der Verfiigbarkeit von
Liegenschaften getroffen. Dies mdchte diese Kleine Anfrage nachvollziehen.
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Antwort

Mit Schreiben vom 2. Mai 2012 Nr. 3-112/45/301 beantwortet das Innenministe-
rium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie stellte sich die Gesamtzahl der Straftaten in den Polizeidirektionen Pforz-
heim, Ludwigsburg und Béblingen in den letzten Jahren dar (aufgeschliisselt
nach Polizeidirektionen)?

Zul.
In der Polizeilichen Kriminalstatistik wurde fiir die Tatortbereiche der Polizei-

direktionen Pforzheim, Ludwigsburg und Boblingen in den letzten Jahren jeweils
folgende Anzahl von Straftaten registriert:

Tatortbereich 2007 2008 2009 2010 2011
PD Boblingen 15.947 15.931 16.847 15.575 16.177
PD Ludwigsburg 21.681 21.846 21.939 22.385 22.326
PD Pforzheim 15.350 14.985 15.553 14.528 15.056

2. Wie stellten sich die entsprechenden Hdufigkeitsziffern in den letzten Jahren
dar (ebenfalls aufgeschliisselt nach Polizeidirektionen)?

Zu?2.:

Die entsprechenden Héufigkeitszahlen (Anzahl der Straftaten auf 100.000 Ein-
wohner) stellten sich in den letzten Jahren wie folgt dar:

Tatortbereich 2007 2008 2009 2010 2011
PD Boblingen 4.284 4.274 4.519 4.191 4.356
PD Ludwigsburg 4.218 4.241 4.253 4.331 4.310
PD Pforzheim 4.868 4.759 4.935 4.622 4.800

3. Wie stellte sich die Gesamtzahl der Verkehrsunfille in den Polizeidirektionen
Pforzheim, Ludwigsburg und Béblingen in den letzten Jahren dar (aufgeschliis-
selt nach Direktionen)?

Zu 3.

Die Gesamtzahl der Verkehrsunfille in den Polizeidirektionen Pforzheim, Lud-
wigsburg und Boblingen stellte sich in den letzten Jahren wie folgt dar:

Verkehrsunfille gesamt

2007 2008 2009 2010 2011
PD Boblingen 11.263 11.482 11.436 11.624 14.276
PD Ludwigsburg 13.759 13.063 13.942 15.009 17.360
PD Pforzheim 9.649 9.136 9.464 9.556 11.150
davon Verkehrsunfille auf Bundesautobahnen

2007 2008 2009 2010 2011
PD Boblingen 985 1.011 1.026 1.002 1.991
PD Ludwigsburg 1.135 876 755 811 1.557
PD Pforzheim 603 544 513 516 1.273
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4. Welche Liegenschaften sprachen fiir Ludwigsburg bei der Entscheidung iiber
den Standort fiir das kiinftige Prdsidium, das im Rahmen der Polizeistrukturre-
form entstehen soll?

Zu 4.

In Ludwigsburg wurde erst im April 2004 ein neues Dienstgebédude fiir die Poli-
zeidirektion fertig gestellt, welches die besten technischen Voraussetzungen ins-
besondere fiir eine Hochriistung des Lagezentrums bietet. Die Gesamtbaukosten
fiir das Gebdude beliefen sich zum damaligen Zeitpunkt auf 18 Millionen Euro.

Gall

Innenminister
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